

# TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap a hétfői és ünnep utáni napok kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Apáczai u. 3. sz.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 4 kr.

Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átvevve:  
Egész évre . . . 8 frt — kr.  
Negyedévre . . . 2 „ — „

Helyben házhoz hordva:  
Egész évre . . . 10 frt — kr.  
Negyedévre . . . 2 frt 50 kr.

Vidékre postán szállítva:  
Egész évre . . . 12 frt — kr.  
Negyedévre . . . 3 „ — „

NAGYVÁRAD, január 24.

## Jósika báró távozása.

A »Budapesti Közlöny« vasárnapi száma a következő két királyi kéziratot közli:

Kedves báró Jósika!

A midőn önt saját kérelme folytán Személyem körüli magyar miniszteri állásától ezennel kegyelemben *felmentem*, ezen minőségben tett jeles szolgálatai elismerésül önnek *I-ső osztályú vaskorona-rendemet* díjmentesen adományozom.

Kelt Bécsben, 1898. évi január hó 20-án.

Ferencz József, s. k.

B. Bánffy, s. k.

Kedves báró Bánffy!

Előterjesztése folytán önt a Személyem körüli magyar minisztérium ügyeinek *ideiglenes* vezetésével ezennel megbízom.

Kelt Bécsben, 1898. évi január hó 20-án.

Ferencz József, s. k.

B. Bánffy, s. k.

Jósika báró felmentése nem ment éppen meglepetés számba, politikai körökben régóta beszéltek róla, mi is hoztuk néhány hét előtt e hirt, de a fél-

hivatalosok annyiszor czáfolgatták e lemondás hírért, hogy utoljára is csak szállongó hirnek gondolták ezt is.

Jósika báró már régebben komolyan foglalkozott a lemondás szándékával. Most, hogy a fuzió ismét lekerült a napirendről, a provizorium pedig szentesítve van, meg is valósította ezt a szándékát.

A távozó miniszter a kabinetnek legrokonszenvesebb tagja volt. A liberális rendszernek sohasem volt odaadó híve, ámbar mindig habozott a konzervatív és liberális irány között. A polgári házasság első tárgyalásakor még államtitkár volt. És inkább kész volt lemondani magas méltóságáról, mintsem szavazatával elősegítse az egyházpolitikai reformok győzelmét. A második tárgyalásnál már engedve a befolyásnak — a kormányt támogatta, de ezt az eljárást nem tartotta inkompatibilisnek az erdélyi kath. státusnál viselt elnöki állásával.

Majláth püspöknek coadiutori kinevezését igyekezett előmozdítani s az új püspöknek apostoli működését a státus igazgató tanácsában és azon kívül készségesen támogatja.

Éppen három évig volt tagja Bánffy kabinetjének. Exponált szerepet a kormányban nem vitt, de amikor bajba került a kormány — ez pedig elég sokszor megtörtént a lefolyt három év alatt — ő volt a közvetítő a korona és a kormány között. Fontos szerep jutott neki négy héttel ezelőtt, mikor a provizorium ügyében a felség elé terjesztette az ellenzékkel folytatott tárgyalások eredményeit.

Három év alatt az a második válto-

zás a kormányban. Az első, aki megvált a bársonyszéktől Festeticz Andor gróf volt, Darányi elődje. Az a lemondás nehezítő körülmények között, politikai okokból történt, ez magánügy miatt, Jósika báró betegeskedése miatt. Ez a lemondás bajosan fog válságot hozni a kormányra; legfeljebb Bánffy bárónak okoz fejlődést, hogy hű gárdájának melyik tagját jutalmazza meg egy — bársonyszékkel.

Igaz, hogy Bánffy kabinetjéből még ketten, *Dániel* báró és *Erdély* már régóta távozni készülnek, az utóbbi ellen most a nélkül is nagy forrongás van a szabadelvű pártban, de önkik még maradni kell a kiegyezés megkötéséig, — ha ugyan előbb nem kap utlevelet az egész kormány.

Jósika utódjára vonatkozólag megindultak a kombinációk. Legérdekesebb ezek között az, hogy — *Apponyi* Albert grófot emlegették mint legközelebbi felség személye körüli minisztert. Apponyi felesége révén közel áll az udvari körökhöz; utóbbi szereplése óta a király is nagyra becsüli a nemes gróf működését és rendkívüli tehetségeit. És ez lenne a túzió útja.

Tervnek elég kalandos, de azt hisszük messze vagyunk még ennek megvalósulásától. Apponyi Albert bajosan ismeri el vezérének — Bánffyt. Ha azonban csak ezen múlik az egészséges pártalakulás, talán ezt az áldozatot is meghozza az országnak.

## A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

### A kis páva.

Irta: S. B.

Egy idő óta nincs egyedül az öreg Földiné. Egy 4—5 esztendőes fekete öltöztetett leányka szaladgál az udvaron és nagy kedvteliséssel kergeti az apró jószágot.

Isten áldása ez a kis gyermek a háznál, mert hisz annak a szegény asszonynak talán a szive hasadt volna meg, mikor elvesztette egyetlen leányát, ha — mintegy kárpótlásul nem maradt volna reá ez a kis árva. Egyedül e kedves gyermekben, unokájában találta ő meg nagy fájdalomának, keserőségének egyetlen gyógyító balszámát.

Ha olykor-olykor eszébe jutott Földinének leánya szomorú emléke és imádságos könyvét elővéve fohászodott az örök igazságos Istenhez a korán elhunyt nő lelkiüdvéért, ilyenkor a kis Juliska lassan az öreg asszony mellé sompolygott, ölébe hajította göndör fejcsékéjét és alig hallhatóan mondogatta:

— Édes nagyanyám hát már megint szomorkodik?!

A kis unoka e szavaira bevégezte imád-

ságát, megtörölte könnyes szemeit, reá nézett arra a kedves gyermekre és feledve nagy bánatát hallgatta annak csevegéseit.

A kis Juliska csak beszélt, beszélt tovább és nagyanyja pedig, az az áldott, jó lelkű öregasszony hallgatta örömtől sugárzó arczeval, mint ifjú korában a pacsirta dalát . . .

De a gyermek nem gondolja meg, hogy mit, vagy miről beszél. Ez a kis csacsogó teremtetés is egyszerre felemelte fejét, okos szemeit nagyanyjára veté és szinte elszomorodva kérdezé:

— Ugy-e édes nagyanyám, én nem fogok olyan hamar meghalni, mint szegény anyám?

— Oh dehogyan fogsz, aranyos gyermekem. Te is olyan ránczosképtű öregasszony leszel majd, mint nagyanyád, — válaszolt Földiné és ismét leányára gondolt, egy könnyecpet törült ki gyenge szemeiből . . .

Szegény asszony, ha tudnád, hogy milyen szomorú tragédia van beírva a sors könyvében a te unokád neve mellé . . .

Szépen kifejlődött aranyos teremtetés lett Juliskából. Nagyanyjának szemefénye és az egész falu bábja, kedvence volt. Vig kedélyével, egyenes, szókimondó természetével és

azokkal az örökké mosolygó szép szemekkel lebilincselte az első pillanatban mindenkit.

Nem volt szegletes és nem fontolgatta, ha társaságban volt, hogy mi illik, vagy mi nem illik, de azért mindenkor a tisztesség korlátain belül mozgott.

Ha szűkebbkörű mulatságban volt, aranyos kedélyét csodálta a társaság valamennyi tagja. Mint fülemile csicsergése hangzott fel ilyenkor éneke, mit élvezettel hallgatott mindenki.

Mások tréfáin pedig nevetett olyan jóízűen, hogy más leányok talán megbotránkoztak volna rajta.

Hanem hát a konyhában is otthon érezte magát Juliska.

— Olyan ebédeket főz, hogy még a király is megeheti! — mondogatta nagyanyja az ismerősöknek.

Szóval falusi leány volt a régi jó értelemben. Nem ösmerte a biciklit, nem járt télen korcsolyázni és lelke mélyéből gyűlölte azokat a fiatal embereket, kik nagyhangú frázisokkal igyekeztek tetszését kinyerni.

Öltözködni sem öltözködött a mai kor divatlapja szerint. Rendesen egyszerű kartonruha simult gömbölyű termetéhez. Volt ugyan Juliskának világos, rózsákkal ékesített szövet-ruhája is. Egy közeli nő-rokona lakodalmára csináltatta

**Alkalmi vétel!**

Telefon összeköttetés

Előre haladt idő miatt, az összes téli árak, u. m. Jäger alsók és harisnyák, posztó cipők és csizmák téli (loden) kalapok rendkívül le-szállított árban csakis

**REICHARD áruházában**

Nagyvárad, Fő-utca.

(Orsolya zárda épület) kaphatók.

a marburgi cipő-gyár egyedüli főraktára.

### A provizórium szentesítése.

A vasároapi hivatalos lap közli az 1898. évi I. törvényzikket egész terjedelmében. A törvény cikkek a vám- és bankügyeknek, valamint ezekkel összefüggő némely kérdésnek ideiglenes szabályozását tartalmazza és szentesítést nyert e hó 20-án Bécsben.

Ezzel a provizórium kérdése megoldatott.

A helyzet és kölcsönös nihezartást különösen az 1867. évi XII. törvényzikknek idevágó szakaszai szerint állapítja meg az új törvény s a jelenlegi helyzet érvényben tartását rendeli egészen az 1898. év végéig — feltéve, hogy a viszonyok és állapotok mindkét államban változatlanok maradaak, illetve ilyenekül fenntartatnak.

### A kiegyezési tárgyalások.

A magyar és osztrák kormány folytatják a tárgyalásokat. A magyar miniszterek szerdán vagy esütörtökön Bécsbe érkeznek. Ekkor szóba fog kerülni az örösi forgalom megszüntetése is, melyet a magyar miniszterek az esetre helyeztek kilátásba, ha viszont az osztrák kormány a magyar értékpapírosokat fölmenti az osztrák járadékadó alól.

### Az osztrák kormány reményei.

Az osztrák kormány körében mind a mellett, hogy a prágai tartománygyűlés olyan zajos lefolyású volt, remélik, hogy a Reichsrath összeüléseiig, azaz február végeig annyira tisztulni fog a helyzet, hogy ismét lehetővé lesz a *parlamentti gépezet rendes működése*. Valószínűnek mondják, hogy a német képviselők legnagyobb része az új nyelvrendeletek megjelenése után nem fog résztvenni az obstrukcióban, bár oppozícióban marad. Az obstrukciót csak a *Schönerer*-csoport és néhány mandátumát féltő csehországi német képviselő fogja tűzni. De ennek nem lesz komoly jelentősége, annyival inkább sem, mivel a szociáldemokraták távol állván a nemzetiségi mozgalomtól, szintén nem vesznek részt az obstrukcióban. A németek exodus a cseh tartománygyűlésből valószínűleg elmarad, mert a kormány a két nyelv tanítását a középiskolákban elejti. Ez a tervezett rendszabály tudvalevőleg a cseheknek

sem kell. A tartománygyűlés február 15—20-áig letárgyalja a tartomány budgetjét és az adóügyet.

### Franciaországi tüntetések.

Franciaországban országszerte óriási tüntetésekről kapunk hírt. Antiszemita véres forrongások ezek; amelyek napról-napra veszedelmesebb mérvet öltenek.

Távirati tudósításaink a következők:

**Páris, január 24. (Saját t. d. táv.)**

A szociálista képviselők a kamara által konstataálni szándékoznak, hogy kit terhel a felelőség, ama szombaton adott parancsért, hogy katonák szállják meg a Bourbon-palota folyosóit.

**Algir, január 24. (Saját tud. távir.)**

A tüntetéseknel megölt ember, aki két gyermek atyja volt, törzsúrast kapott a hátába s egy revolver lövés a fején találta. A halál azonnal beállott. Az izgatottság óriási; a főutcákat csapatok zárják el. A tüntetések kezdetén megsebesültek egyike, egy *C a y o l* nevű kőműves egy gyógyszerárban meghalt. Több embert törzsúrásokkal borzasztóan megsebesítettek.

**Algir, január 24. (Saját tud. táv.)**

A tüntetésekről a következő részleteket jelentik: *C a y o l* halála, amelynek híre d. u. 4 óraker terjedt el, a lakosságban nagy izgatottságot keltett. A tömeg ily kiáltásokkal hallatott: *»Meggyilkolnak bennünket! Halál a zsidókra!«* A tüntetők erre elkezdtek hat zsidó boltot kirabolni és szétrombolták azok kirakatait. Az árukat ellopták vagy elégették. A vadászok támadást intéztek a tömeg ellen, amely ellenszögült. A csendőrség és rendőrség nem volt képes a rendet helyreállítani. Minden fajbéli hajléktalan és foglalkozás nélkül való emberek megint elkezdtek a fosztogatást. Néhány rendőrügynököt és tisztviselőt nagy zsivajjal szidalmaztak és bántalmaztak. A rendőrség letartóztatta azokat, akik a zsidók boltjaiban lopáso-

kat követtek el. Az izraelita hatóságok azt tanácsolták hitsorsosaiknak, hogy ne menjenek ki az utcára; nem is sokan láthatók közülök. Az antiszemita megesküdtek, hogy a két megölt emberért, akik keresztények voltak bosszút állanak. Újabb zavargásoktól tartanak.

Algir környékéről is tüntetések híre érkezik.

A tüntetők este 9 óraker a mairie elé vonultak és elénekelték a *marseillaise*-t. Ezután megkísérették a zsidók boltjainak kirakatait feltörni, amire aztán zuávok léptek közbe. Az ezredes felhívta a tömeget, hogy oszolja szét. A tömeg eltette a hadsereget, kiabálta: *»Le a zsidókkal!«* s azután a *Place de Gouvernement*-re vonult. 150 embert letartóztattak.

**Algir, január 24. (Saját tud. táv.)**

A tömeg mi alatt a kaszárnyához vonult, ahol a hadsereget eltette, feltörte a zsidó liszt-kereskedéseket, kiürítette a zsákokat, kifosztott még több más üzletet és az árukat az utcára dobálta. A zuávok szurony-rohamot intéztek a tömeg ellen és szétszórták azt. E közben többen megsebesültek. A tüntetők a kikötő partokra gyűltek, ahol felgyújtották a zsidók pálinkás boltjait. A tüzet azonban csakhamar eloltották. Erre a tüntetők a *St.-Eugen* külvárosba vonultak, ahol megromgáltak néhány villát, amelyeknek zsidók a tulajdonosai. A csendőrség megakadályozta, hogy a tömeg a városba visszatérjen, ahol a rend már helyreállt. A csapatok visszavonultak a kaszárnyába. Kétszáz embert letartóztattak.

### Gyűjtés a gyermek-kórház javára.

A gyermek-kórház javára indított gyűjtésről a végrehajtó bizottsága következő értesítést adta ki: Felkérjük azon urakat, kik a gyermek-kórház számára a gyűjtést elvállalni szívesek voltak, hogy a megjelölt kerületben a gyűjtést a nemes és humanus célhoz mért buzgalommal teljesítsék; s ne riasztassák vissza magukat ilyenkor előforduló ürügyek által. A nagy közönség pedig kegyes lesz a gyűjtőket előzékenyen fogadni, a kik egy ember-

neki jó nagyanyja, melyben nyoszolyó leány volt az ő kedves unokája.

Ennek a lakodalomnak a napjától kezdődik Juliskának szomorúvá vált története.

Itt lett szerelmes bele egy egyszerű, igaz lelkületű fiatal ember, ki nem ígért elegáns szalonokat, fényes fogatot, de biztosította önzetlen szerelméről és erős, dolgozni szerető karjára hivatkozott a nehéz megélhetést illetőleg.

Juliska szívélyesen fogadta az ifju nyilatkozatát, ki ettől bátoríva boldogság közepette kereste fel minden vasárnap az ő szerelmének tisztos otthonát, az öreg Földiné házat.

Már-már közel váltó Siki Géza azt a napot, amikor oltárhoz vezeteli az ő drága imádotját.

De hát ki tudhat biztosat a jövőről? Siki Géza is csak tervezgetett, építgette azt a hidat, mely a boldogság felé vezet, míg egyszerre a már majdnem készen álló alkotmány összeomlott és beletemette az ő életének reményét, boldogságát örökre . . .

Nem átkozza érte azt a leányt, mert hiszen ő áldott, nemes szívű, könnyen hívő teremtes volt. Ez okozta aztán szerencsétlenségét.

Egy, még nagyon is fiatal ember, az új segédjegyző furakodott be a házba.

Lassan, kiszámítva közeledett Juliska felé. Folyton kereste, kutatta annak a naiv, falusi leánynak és az öreg Földinének gyöngőit, míg végre megtalálta mindkettőjüket.

Ettől a percztől aztán kedves ember volt

a háznál a segédjegyző, ki óriási fellegrárat épített az eddig szerény leányka szívében.

— Egy jól jövedelmező község, elegáns lakás, zongora, szakácsné, szobaleány és szép fogatok, — voltak minden alkalommal a segédjegyző jelszavai.

Az egyszerű lélek lassan fogékonyná lett a nagyzás iránt.

Egy szép napon aztán azon vette észre az öreg Földiné, hogy unokája már nem az az egyszerű falusi leányka, aki azelőtt volt.

Valóságos zsarnoka lett nagyanyjának. Mostohája lett a karton ruháknak és ugyancsak átnézte a divatlapokat, mielőtt ruhát csináltatott.

A falu egyszerre egy divat-bábot látott Juliskában, ki már egészen megfeledezett régi barát-*nőiről*, mert nagyzási hóbortjában kicsinek tartotta azokat barátságára.

Ha kilépett az utcára, majdnem ujjal mutogattak rá és egyre mondogatták egymásnak régi ismerősei:

— Nini, milyen büszkén lépdel a »kis páva!«

Igen, nem is hívták már a faluban más-*képpen*, mint »kis páva!« De az egyszerűségéből kiforgatott leány nem bosszankodott azon. Sőt hiúságának hizelegtek vele.

Mert hiu lett, szörnyen hiu! Már a Juliska név is nagyon esunyan hangzott neki; roppant »parasztosnak«, egyszerűnek tűnt fel és felesá-*pott Margitkának*. Hiszen ez sokkal uriasabban hangzik.

. . . A segédjegyző pedig csak rakta, rakta

lelketlenül tovább azt a lépcsőt, melyen meg-gondolatlanul haladt fel képzeletében ez a szegény leány olyan szédítő magasságra, melyen maradni rendkívüli nagy mód szükségeltetik. . . .

. . . Egy szép napon aztán meguntta ez ifju a csunya játékot és bucsuzás nélkül mon-dott »Isten hozzád«-ot a falunak. Elment messze, messze, hogy hírét se hallja többé ez a szegény, egyszerűségéből kiforgatott leány! . . .

Itt hagyta őt telve elérhetetlen ábrándok-kal, hogy kaczagjon rajta az egész falu.

Megtörve, elhagyatottan néz le a magasból és szeretne vissza szállni azoknak a régi, egyszerű barátok karjába, de nem képes, mert belegyö-keresztett szívébe a nagyzás, a büszkeség démona.

Titkolja bánatát, hogy ne nevessen rajta a falu és öltözködik tovább divat szerint. . . .

De hiába igyekszik palástolni szenvedéseit, mert látják, hogy az a szép piros arc elvesz-tette színét és az a gömbölyű termet pedig kezdi elhagyni kerekdedtségét. . . .

. . . . .

Siki Géza, az a szegény, megsebzett szívű ifju pedig csak nézi, nézi messziről azt a szen-vedő leányt. Keresi, kutatja benne a régi, ele-ven természetű Juliskát, de nem képes feltalálni.

Az a régi egyszerű falusi leány meghalt számára örökre . . . De azért imádkozik Siki Géza annak a szenvedő, nagy igényű leánynak boldogságáért, ki már az ő számára csak »Ne-bánts virág!« . . .

baráti eszme létesítésén buzgólkodnak. A gyűjtést hértük lezárni január 30-án s következő napon leszámolás végett a gyűjtőnek pénztárnokunkhoz kekuldeni.

A gyűjtő urak tájékozása végett közöljük a kerületek beosztását azzal, hogy saját kerületén kívül más kerületében gyűjteni nem szabad.

#### Olvasi.

Palotay László Püspöki lak, Káptalansor.  
Bozóky Béla Vasuti indóház.  
Wöber János Országút 984/a szám a. saját ház.  
Vári Szabó Béla dr. Országút 12—19-ig.  
Hoványi Géza Hidegser utca 20—34.  
Serdült Bálint kerület nélkül.  
Sztarill János Kálvária utca.  
Kövér Sándor Kis-Kut utca.  
Komlóssy József Nagy-Kut utca.  
Dus László Lakatos-, Porond-, Pál-, Kereszt utca, Ligetsor.  
Guttman József Korona utca.  
Kaczián Károly Sztaroveczky utca, Széchenyi tér, Megyeház.  
Konrad Márk dr. József utca.  
Csák Máté Nagy-Sándor utca.  
Rimanóczy Kálmán Áldás utca, Ezredévi emléktér.  
Sonnenfeld Zsigmond dr. Bémertér a hidtól a Bazar szorosig.  
Nyiry György Fő utca nyugoti oldal és Karaguly-ház.  
Sipos Orbán Szt. János utca a Páris patakig, Patak utca.  
Kazay Kálmán Alsó-Füzes utca, Szt. János utca alsó része.  
Molnár Imre dr. Kovács u., Uri u. alsó része az Academ alul, Szigligeti utca.  
Schöpfung Ágoston Uri u. jobb oldal 400—403, Borz u., Nyomda utca.  
Kékus Vidor A Premontrei-rendház.  
Szokoly Tamás Apáca utca.  
Döry Ferencz dr. Posta utca, Patak utca.  
Frankó Endre Szaniszló utca északi oldal.  
Hlatky Endre Szaniszló utca déli oldala.  
Stark Gyula Sal Ferencz utca 811—818-ig.  
Tóth Márton Sal Ferencz utca 803—809-ig.  
Sziits István Nagy-Temető utca.  
Baróthy Ákos Nagy- és Kis-fürdő utca.  
Ragány János Nogáll, Csinege, Keskeny, Széles utca déli oldal.  
Sziits Dezső Rét utca, Gyep utca.  
Bordé Ferencz Kőfaragó utca északi oldal.  
Szántó Lajos Ujsor.  
Hoványi Gyula dr. Nagy- és Kis-Pereces u., Füzes utca.  
Várad Zsigmond dr. Fő utca a Kolozsváry-háztól Rimanóczy házig.  
Bartsch Sándor Fő utca a Bartsch háztól a Páris patagig.  
Aufrecht Mór Szt. János utca, Bémertér.  
Harmathy Károly Kőfaragó utca 820—848 számig.  
Papp György Uri utca 690—704 számig.

#### Ujváros.

Kunz Gusztáv Ujváros 1. házszám.  
Mihelyi Adolf Ujváros 15—20 számig.  
Farkas Izidor Ujváros 2—14/c-ig.  
Andrényi Lajos saját ház.  
Kugler Albert saját ház.  
Lévay Zsigmond Kereskedelmi Csarnok Ullmann ház.  
Sonnenvirt Bernát Saját ház, Óváry-ház Knapp-ház.  
Czegléd Sándor Zöldfa vendéglő a boltokkal.  
Ullmann Izidor Zöldfa utca 28—31/a számig.  
Deutsch K. Ignác Zöldfa utca 23, 24, 25 szám.  
Kurländer Ede dr. Zöldfa utca 32—36 számig.  
Munk Béla dr. Zöldfa utca 37—42 számig.  
Beczky Lajos Szt. Lászlótér 43—49 számig.  
Rendes Vilmos Kapuczinus utca.  
Stern Herman Kert utca.  
Gábel Jakab Felső-Pecze utca.  
Mihálovits János Nagy-Pecze utca.  
Mészáros József Alsó-Pecze utca, Kis-Magyar u., Hold utca.  
Papp István Kis-Pecze u., Hentes u., Kurta és Hosszu sikátor.  
Sarkadi Lajos dr. Magyar utca, Szt. Lászlótér.  
Balogh Döme Magyar utca alsó része Ór utcaháztól a Gyeposrig.

Heringh Sándor N. Teleky utca a ref. templomtól a Nyárfa sikátorig és Nyárfa sikátor.  
Weisz Károly Ór utca, Zársikátor.  
Berkovits Ferencz dr. Pável utca 391—405 számig.  
Radó Ignác dr. Pável-utca 372—387.  
Laendler Ferencz N. Teleky utca 407—422 számig.  
Reismann Mór N. Teleky utca 531—534 számig.  
Steiner M. Albert 524—529 számig.  
Milibák József N. Teleky u. a Nyárfa u-tól végig és az izr. imaháztól végig.  
Andriska Károly N. Körös utca alsó része, Nap utca.  
Ifj. Rimler Károly N. Körös u. a Hármastól u-ig, s a tuloldal a Timár u-ig.  
Nagy Lajos Hármastól u. Alsó és Felső Kis-Teleky utca.  
Bottó Ferencz Timár, Körös, Kaszánya, Lovas utca.  
Fekete László Külváros.  
Huzella Gyula Sas épület a boltokkal.  
Molnár Lajos Saját ház.  
Weiszberger Jakab Liget utca, Rózsa utca.  
Moskovits József dr. Vámbáz u., Liliom u., Major utca.  
Schenker Mihály Pecze sor.  
Friedländer Sámuel dr. Zárda u., Nagypiac-tér, dohány-raktár.  
Diósi Lajos Nagypiac tér 65—75/a sz-ig, Kapu utca.

#### Velence.

Mandel Adolf Széna u., Kolozsvári utca 123—56—65/a-ig.  
Löble Henrik Kolozsvári utca 4—22 számig.  
Schwartz Antal Kolozsvári utca 30—50 számig.  
Fuchs Mór Krisztina u., Károly u., Közuti pályák.  
Szmekta György Nagy- és Kis-Templomtér, Károly u., Moskovits gyár, Czigány Kis-Malom, Erzsébet, Határ utca.  
Berger Dániel Sáncz utca, Gyár utca.  
Serényi Gusztáv Nagyhid-, Kishid u., Nagy-, Kis Szőlős u., Nagy-Tükör utca.  
Sztarill Ferencz Kolozsvári utca a vasutig a yámházig  
Moskovits Mór Kolozsvári utca, Moskovits gyár, Vasut, Körös-tér.  
Jablonszky Emil Szerecsen, Sütő, Bogár, Vár utca.  
Frankl Lázár Gilányi sor. Teréz utca.  
Léderer Dávid Nagy-Malom u., Léderer és Kálmán gyár.

### A »Páli Szt.-Vincze egyesület« Debreczenben.

Ha valakit ez a rövid kis cikk nem világít fel kellőleg ezen egyesület pótolhatatlan, nélkülözhetetlen fontosságáról, vegyen annyi fáradságot, hogy ott nézzen körül, ahol két év óta működik Debreczenben és ha látja azt a mély, igaz szeretetet, mely e társulat megalapítóját körül veszi, azt a becsület, melyet e társulat tagjai mindenkintől önkényt kapnak, azt a sok jót, mely belőle a szegények testi lelki szükségével szemben ki árad, akkor érezni fogja, hogy Páli sz. Vincze szelleme Isten áldás azon, ki követi és nagyon, nagy jó ama nép között, hol munkálkodik.

A társulat pénzt, ruha darabokat, fát stb elfogad az önkényt adakozóktól és célját precíze feltűnteti a 3 §. »Czélja és feladata az egyesületnek valláskülönbség nélkül, szegény és elhagyott családok, vagy egyesek anyagi segélye zése és vizsgálatása«.

Van orvosa, ügyésze a társulatnak, kik ingyen igaz szeretetből szolgálnak a szegényeknek és a tagok mindig személyesen viszik el az utalványokat a segélyezendőkhöz.

Igazi szeretet van ebben a társulatban. Nem a modern »humanizmus«, mely mellett éhen pusztul a becsületes szegény, hanem igazi felebaráti szeretet, mely az éhezőknek ételt ad, a mezteleneket ruházza. Valódi megkeresztelt humanizmus.

Kézzhez kerítettünk két jelentést e társulatról, ime kivonatossan:

1895. nov. 2-től 1896. nov. 2-ig terjedő évi jelentés kimutatása.

1895. évi november hó 2-án — halottak napján gyűltünk össze első ízben Dr. Wolafka Nándor vál. püspök, prépost-plebános Ó méltóságának meghívására, hogy a nyomor és inség részben való enyhítését, a szegények anyagi segélyezését és lelki vigasztalását, a debreczeni Páli Szent-Vincze-egyesület létesítése által feladatunkká tegyék.

Egyházi elnök: Dr. Wolafka Nándor vál. püspök, prépost-plebános,  
világi elnök: Váczy János.  
világi alelnök: Dr. K. Szalay Béla,  
pénztáros: Csukáss István,  
ruhatáros: Pandura Lajos és  
könyvtáros: Kursinszky László választott meg, kik hivatalukat az elmúlt évben mindvégig hiven és lelkiismeretes odaadással teljesítették, csak a Debreczenből távozott Pandura Lajos helyett választatván később Soltész Ferencz tagtársunk ruhatárossá.

Az elmúlt évben egyesületünk bevétele volt összesen . . . . . 706 frt 71 kr.,  
míg egyesületi szegényeink segélyezésére fordított összesen . . . . . 574 frt 82 kr.,  
pénztári maradvány . . . . . 131 frt 89 kr.

A lefolyt évben 135 szegénynek juttattunk:  
2222 darab kenyert a 10 kr-ával . . . . . 222 frt 20 kr.  
1281 adag 1/4 ko. húst, össz. 820-25 kgr. 148 frt 70 kr.  
1205 adag 1/2 ko. lisztet, össz. 602-05 kgr. 66 frt 28 kr.  
1635 adag 5 ko. fát, összesen 8175 kgr. 81 frt 75 kr.  
gyógyszerekre . . . . . 46 frt 29 kr.  
házbérré 2 frt + 3 frt 60 kr. + 2 frt + 2 frt 9 frt 60 kr.  
Összesen 574 frt 84 kr.  
értékben.

A segélyezettek között voltak:

1. róm. kath. vallásuk . . . . .	68
2. gör. kath. . . . .	4
3. ev. ref. . . . .	62
4. izraelita . . . . .	1

Összesen: 135,

kik a szükséghez képest vagy egyszer s mindenkorra, vagy a téli zord időben, vagy pedig huzamosabb időn keresztül segélyezettek: azonkívül 33 szegénynek, illetve családtagjaiknak nyújtott orvosi segély fáradhatatlan orvosaink dr. K. Szalay Béla és dr. Dereksay István által, kiknek ez uton is legmélyebb halánkat és köszönetünket kifejezzük.

Az 1896—1897. nov. 28-ig szóló kimutatásból:

A segélyezettek

róm. kath. —	52
gör. kath. —	11
ev. ref. —	29
izraelita —	1

Összesen 93

Orvosi segélyt kapott 37 beteg. Tagok létszáma 62.

Bevétel 860 frt. 32 kr. és a szent Antal kenyere cz. perselyből 247 frt. Összesen 1107 frt 32 kr.

Ime a második év eredménye. Isten áldása van a társulaton és azon, ki soha sem mérlegelve az áldozat nagyságát, e társulatot megalapította és nagy részben fenntartja.

Retribuere dignare Domine.

### Próbabál az »Orsolya« intézetben.

Nagyvárad intelligens közönségének színe-java találkozott tegnap délután az »Orsolya« zárda dísztermében tartott próbabálon.

Sára Miklós táncmester mutatta be az intézeti növendékek idei táncztanulásának eredményét. A zárdanők egy felejthetetlen, kedves mulatsággal ajándékozták meg növendékeiket s azok hozzátartozóit; továbbá bizonyosságot tettek róla, hogy a leánykák nevelésének szép-művészeti ágát gondtal, szeretettel fejlesztik.

Valóban, ma a táncztanításnak kiváló szerep jut a leánynevelésben. Nemcsak azért, mert jelen társadalmi s családi viszonyainknál fogva minimumra redukálódtak a gyermekörömök s az élet komolyságával szemben ugyancsak igényelni kell a kedélyt könnyű örömet okozó foglalkozásokkal üdén, épen tartani s lehetőségig szaporítani a gyermekornak egyedül boldogító emlékét. Nemcsak azért szükséges ma jobban, mint bármikor a kedélyfrissítő, testi hajlékonyságot, ügyességet fejlesztő táncztanítás: hanem mert ki is mentek a divatból a nagyobb testmozgással járó gyermekjátékok; a leányok tor-

názása egészen el van hanyagolva; a mai táncrendszer pedig nagy halom tanulni valót rak a gyermekek vállaira s huzamos egy helyben ülésre szorítja a leánykákat is; lelki erőt nagyon is fejleszt, a testi erők fejlesztéséről meg egy szólván megfeledekzik.

Bizonyára ez a meggyőződés készíti az »Orsolya« intézet előjáróit s tanítónőit arra, hogy minden évben különös súlyt adjanak, kiváló fényt kölcsönözzenek a próbabálnak. Ugy szólván ünnepe avatják ezt nemcsak intézetük, hanem a közönség számára is.

Három generáció várja ezt a próbabált repeső szívvel. Anyák, gyermekek, unokák. Valamennyi a zárdánők áldásos keze alatt nyerték kiképzésüket. Anya, nagyanya szorgalmas kézzel, benső örömmel varrogat a kis leány bál ruháján, felidézvén a maga gyermekkori álmait, emlékeit, melyek a zárdához kötik. Aztán mind a három generáció találkozik az ösmerős fehér függönyös, csilláros táncsteremben és mennyi öröm, mennyi boldogság ragyog a gyermek, a fiatal és az öreg arcokon.

A kis leányok itt nem azért örülnek, hogy H. vagy Y. fiával táncolják majd a második négyest (kérem erről ma a 10 éves leányka is tud) nem azért, hogy ma ki fog tűnni táncával, öltözékével társnői felett. Nem, tiszta, ártatlan az ő öröme a fölött, hogy csinos fehér vagy rózsaszín ruhájában, ünnepi díszbe öltözve megmutathatja szüleinek, tanítónőinek a táncban való ügyességét; aztán a tánczórák befejezéséül egy délután együtt mulathat, játszhat a társaival. Igen, neki még játék a tánc, a gyermekkor legkedvesebb játéka.

Ez látszott meg a tegnapi próbabálon a gyermekarcokon. Bálskirálynő nem volt, sem petrezselymet áruoló hamupipőke. Nem lehetett felfedezni egy mellőzésért duzzogó arcocskát, vagy egy diadaltól sugárzó ábrázatot. 50—60 viruló, gyönyörű kis leány, szebbnél-szebb virágos, szallagos világos ruhában, összefogódva vagy párosával forgolódva lepte el a tágas terem közepét s mindegyiknek üde arcán a tiszta öröm ragyogott.

Hát még mikor a zongora hangjainál tánczra perdültek a párok s járták a különböző tánczokat ügyesen, kecsesen, sőt művésziiesen, kipirult arcocskával, mosolygó szemmel, igazán büvös-bájós látvány volt. Sorra jöttek a legújabb tánczok, meg a legáltalánosabbak: »Graczianna«, »Kreutzpolka«, »Törjadorvalzer«, »Korsolyatáncz«, »Pasdes quatres«, »Magyarsóló« (sarkantusán), »Matróztáncz« (lapátokkal), »Franczia négyes«, »Csárdás« meg a szokásos körtánczok. Mindannyit kedvesen, ügyesen adták elő.

Hiába beszélnek a modern nevelés apostolai, hogy a leányokba kicsi korban kell beoltani a társas életben szükséges ügyességet, ennél fogva a tánczitanítást a fiúkkal együtt kell a gyermekeknél eszközölni, másként a leány félszeg, ügyetlen marad. Fényesen meghazudtolja ezt egy-egy ilyen zárdabeli próbabál. S aztán még nem hallottunk panaszt a nagyváradai élite bálkon szereplő tánczosnők ellen, már pedig ezek nagyrészt az orsolya intézetben nyertek tánczitanítást. A míg elkülönítve fogjuk taníttatni a kétnemű gyermeket az iskolában, addig az elkülönített tánczitanításnál is legjobban elérhetjük annak a lánykákra vonatkozólag hygienikus és erkölcsi célját.

Hadd maradjon a himpor a lepke szárnyain. Legyen a leány ügyetlen inkább, mint koraérett. Az élet ma úgy is rohamosan nevel s a családban és társaságban alig tudjuk megóvni érintésétől leánykáinkat. Tartsa távol tőlük az iskola — a míg lehet — az indulatokat.

Ilyen gondolatok kelnek bennünk, a míg gyönyörködünk az Orsolya-zárda báljának kedves képében. A sürgő-forgó gyermekleányokban, az eleven rózsakoszorúban.

A közben a vendégek folyton gyűlnek. Az előteremben kalaphalmok torlódnak. A vendégek lerakják felső ruháikat. Itt mindenki ott-hon érzi magát. Már köröskörül elfoglalta díszes hölgyközönség az ülőhelyeket s még folyton érkeznek. S az intézet háziasszonyai, az előzékeny, tapintatos tanárnők M a t e r P i l o m é n a, S t e p h a n a, L a d i s z l a és a többiek mindenkit szívesen fogadnak, szeretettelje-

sen kalauzolniak. Bizony, bizony öröm volt ott lenni.

Ha a táncz szünetel, itt-ott kedves csoportok verődnek össze P a l o t a y László egyházmegyei tanfelügyelő vagy M a k u c z Ernő zárdalelkész körül, a kiknek mindenik kis leány számára van egy barátságos szavuk. Majd frissítőket, süteményt hordoznak körül a vendégszerető zárdánők, aztán újból kezdődik a táncz. Hangosabb lesz a kicsinyek öröme s a nagyobb leánykák, az intézet volt növendékei is belevégyülnek a mulatságba. Igazán ünneppé varázsolták ezt a próbabált az »Orsolya« zárda vezetői s nagy örömet okoztak vele kicsinyeknek és nagyoknak.

H. György Ilona.

Jelen voltak:

A s s z o n y o k: Markovits Kálmáné, Cziffra Gerőné, Virányi ezredesné, Szlafkayné, dr. Papp Oszkárné, Nadányi Jenőné, Korda Kálmáné, Hoffmann Henrikné, Szunyogh Lorándné, Hoványi Gyuláné, Zathureczky Károlyné, Lauch örnagyné, Czedlek Róbertné, Kovacszy Kálmáné, Sebestyén Károlyné, öz. Mayer Ágostonné, Peiser Károlyné, Rózsavölgyi Kálmáné, Kovács Endréné, Schweiger Edéné, Hortné, Ferencsik Ödöné, Böhm Györgyné, Szokoll kapitányné, Farkasné, Jablonszky Emilné, Barta örnagyné, Márkuezné, Kutka Kálmáné, Schindlerné.

L e á n y o k: Szántó Jozefa, Vertán nővérek, Korda nővérek, Sebestyén nővérek, Nadányi nővérek, Zathureczky Paula, Mayer nővérek, Frankó Margit, Eleméry nővérek, Schindler Anna, Székács nővérek stb.

N o t a b i l i t á s o k: Palotay László, dr. Hoványi Gyula, Hoványi Géza, dr. Schweiger Ede, Hort vasúti ellenőr, Markovits Kálmán, Luchs örnagy, Peiser Károly, Rózsavölgyi Kálmán, Ferencsik Ödön, Jablonszky Emil, Kutka Kálmán.

## UJDONSAGOK.

### TÁJÉKOZTATÓ.

A vasárnapi népszerű felolvasások árgysorozata január hó második felében:

1898. jan. 30. Vasárnapi népszerű felolvasás. Tartja dr. Türr Lajos »Magyarország és Ausztria közjogi viszonyai, dualizmus.«

Január 26. A »Katholikus Kör« tánczestélye a Zöldfában.

Január 26. Rendkívüli közgyűlés a vármegyénél d. e. 9 órákor.

Január 29. A biharmegyei takarékpénztár közgyűlése d. u. 3 órákor.

Január 30. A Szigligeti-társaság felolvasó ülése.

Január 30. A katolikus kör közgyűlése d. e. fél 11 órákor.

Január 30. A nagyváradai Zenekedvelő egyesület matinéja.

Január 30. A szalárd-vidéki takarékpénztár közgyűlése d. u. 7 órákor.

Január 30. Az érmihályfalvai kereskedelmi bank közgyűlése d. e. 8 órákor.

Február 1. Városi bál a Sasban.

Február 2. A polgári takarékpénztár közgyűlése d. e. 11 órákor.

Február 3. A városi közigazgatási bizottság ülése d. u. 3 órákor.

Február 5. A bihari nemzeti kaszinó tánczestélye.

Február 5. A »Kereskedelmi Csarnok« estélye.

Február 6. Az ev. ref. egyház bálja.

Február 6. A tenkei takarékpénztár közgyűlése d. u. 2 órákor.

Február 6. A Léderer és Kálmán gyár r. t. közgyűlése d. u. 3 órákor.

Február 6. A széplaki takarékpénztár közgyűlése d. e. 10 órákor.

Február 7. Megyei közigazgatási bizottsági ülés d. e. 10 órákor.

Február 8. Jegyző szigorlat.

Február 10. Városi közgyűlés d. u. 3 órákor.

Február 12. Az izr. nőgyelet hangverseny estélye a »Fekete Sas«-ban.

Február 13. A biharmegyei kereskedelmi, ipar- és termény-hitelbank évi rendes közgyűlése, d. e. 9 órákor.

Február 13. A 48-as Népkör tánczestélye a Zöldfában.

Február 19. Tiszti estély.

Február 20. A mezőtelegd vidéki takarékpénztár közgyűlése d. u. 3 órákor.

\* **Debreczen város és a rom. kath. főgymnasium.** Több ízben említettük, — hogy az alapító oklevélben Debreczen városa a felépítendő rom. kath. főgymnasium jávára készpénzben 60.000 forintot és 40.000 forint értékű téglat biztosít. Ezt az alapító levelet a városi

tanács egyrésztében módosította, olyképen, hogy kimondotta, miszerint az igazgatóság vallásfelekezetre való tekintet nélkül köteles a jelentkező növendékeket felvenni. A vallás- és közoktatásügyi miniszter leiratára pedig elhatározták, hogy tudomásul veszik ugyan, de felvilágosító feliratban értesítik, hogy az alapító levélben kikötött feltételektől nem hajlandó a város eltérni.

\* **Vasárnapi népszerű felolvasások.** Iparosaink valóban nem tehetnek okosabbat s önképzésükre nézve hasznosabbat, mint ha felkeresik az ipariskolában rendezni szokott népszerű felolvasásokat. Alig méltattuk kellőleg dr. Szombati István felolvasását Arany Toldijáról, im egy újabb sikerült felolvasásról számolhatunk. Általában már itt kívánjuk hangoztatni, hogy az ipariskolai népszerű felolvasások oly magas színvonalnak, — s a mellett, hogy népies modorban tartják — oly sikerültek, méltán versenyeznek nemcsak a helyi másutt rendezett és rendezendő, de a fővárosi hasonló célú felolvasásokkal is. Vasárnap e hó 23-án dr. Tóth Mihály tartott felolvasást — kísérleti bemutatásokkal — a festék anyagokról, oly alapos készütséggel, hogy nem csak a hozzáértőknek nyújtott kellemes élvezetet, hanem a jórésztben laikus közönség figyelmét is mindvégig lekötve tudta tartani. Ismételtén ajánljuk e felolvasásokat nemcsak iparosaink, de általában a közönség figyelmébe. Január 30-án dr. Türr Lajos tart előadást »Magyarország és Ausztria közjogi viszonyai« czímen.

\* **Baró Döry József arcképe.** Nagyvárad milleniumi képének festője: Bihari Sándor festő-művész nemrégén Nagyváradon járt, hogy értekezék dr. Bulovszky József polgármesterrel, s b. e. br. Döry József főispán arcképének megfestése tárgyában. A festő-művész tegnap Budapestről értesítette a polgármestert, hogy az arcképet 800 frtért hajlandó megfesteni. Egyben megküldte a város milleniumi képéhez tervezett ráma vázlatát is. A remek kivitelű ráma 700 frtba fog kerülni s Szárnovszky Ferencz festő készíti.

\* **Két darab a szabadságharcról.** A Népszínház is, a Magyar színház is készül megünnepelni az 1848-iki események félszázados fordulóját. A népszínházi bizottság a színház igazgatójának ajánlatára az alkalmi színmű megírásával Verő Györgyöt, az »Ezer év« szerzőjét bizta meg. Verő legközelebb már befejezi munkáját s a népszínházi bizottság bírálata alá bocsátja. A magyar színház számára Rátkay László, a »Felhő Klári« szerzője dramatizálja 1848-at; ő már el is készült e művel. Az új dráma a negyvennyolczas szabadságharc emléket örökíti meg tíz nagy képben és Rátkay rajta volt, hogy a nagy események drámai rajzába semmi politika ne keveredjék. Hűséges, költői képűt csinált és jellemző a mit a darabról maga Rátkay mondott:

— Kossuth csak az utolsó képben szerepel, német ember pedig egyáltalán nincs a darabban.

\* **Panasz a telefon vezetékre.** A telefonsodrony elvezetése sok kellemetlenséget okoz egyeseknek. A kisszántói telefont először a káptalansor házainak ablakai alatt vezették el, ami oly zugást okozott a lakásokban, hogy át kellett a vezetéket oszlopokra helyezni. Most a tábornoki laknál van ilyen baj. Pokorny Hermann altábornagy ártirt a polgármesterhez, hogy az épület ablaka alatt elvonuló sodronyokat az épület tetőzetére helyezték el, mert a szélről óriási zugást idéz elő, hogy az utcái szobákat nem használhatják.

\* **A villamos vasut építése.** A villamos vasut ügyében semmi különösebb fordulat nem állott be, úgy van, a hogy a közuti vasut felbevezése folytán megfeneklett. A rendkívüli közgyűlés összehívása iránt Szokolay Tamás és 36 városatya által beadott kérelmet a főispán nem teljesíti. Hivatalos átiratban értesít-

tette Beöthy László főispán a polgármestert, hogy a rendkívüli közgyűlést a felebbezés miatt nem hívhatja egybe.

\* **A megyei tisztikar gyászja.** Biharvármegye tisztikarát mély gyász érte. Egyik tevékeny, buzgó tagja: **Jerzák Ignác** árvászeki ülnök vasárnap délután meghalt. A derék férfi mint honvéd tizedes, részt vett a szabadságharcban, azután ügyvédeskedett. Biharvármegyét közel 30 év óta szolgálta. Közben kimaradt ugyan a választásnál, de újabb beválasztásáig mint napidíjas ülnök szolgálta a megyét. Ezelőtt nyolcz nappal súlyos beteg lett s fel sem kelt többet. Temetése ma, kedden délután 3 órakor lesz a nagykut-utczai gyászos háztól. Biharvármegye székházára kitűzték a gyászlobogót s a tisztikar babér koszorút helyez a ravatalra s testületileg részt vesz a temetésen. — A családi gyászjelentés a következő:

Alulírottak fájdalommal tudatják a legjobb atya, testvér, nagybátya és rokonnak **dr. Jerzák Ignác** 1848—89-iki honvéd tizedes, köz- és váltó ügyvéd, biharmegyei árvászeki ülnöknek folyó hó 23-án d. u. 1 órakor élte 66-ik évében egy heti súlyos szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után történt csendes elhunytát. A megboldogult halott földi maradványai f. hó 25-én d. u. 3 órakor fog a róm. kath. egyház szertartása szerint Nagykut-utca 133-ik szám alatt lévő lakásnál be-szenteltetni s az olaszii sirkertben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelőszentmise pedig folyó hó 26-án d. e. 10 órakor fog a róm. kath. plébánia templomban az egék Urának bemutatni. Mely végtisztességtételre az elhunyt rokonai, kar-társai, barátai és ismerősei tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad, 1898. január hó 23-án. Az örök vilá-gosság fényeskedjék neki! Jerzák Árpád Ignác az elhunyt fia, öz. Kollatsek Józsefné szül. Jerzák Rozália gyermekeivel, Jerzák László nejevel és gyermekeivel az elhunyt testvérei, Tokodi Bertalan és neje az elhunyt apósa és anyósa. Czirjék Emlt nejevel és gyermekeivel, Gyapay Mártonné szül. Czirjék Etelka férjével és gyermekeivel, Jerzák János nejevel és gyermekeivel, Jerzák István nejevel és kis fiával, Jerzák Anna, Jerzák Otília az el-hunyt unoka öccsei és hugai. Öz. Lakatos Fe-renczné szül. Komlóssy Paula az elhunyt unoka testvére, Tokody Ödön, Tokody Géza, Tokody Francziska, Tokody Róza az elhunyt sógorai és sógornői.

\* **A drót nélküli távirásról.** Tegnapelőtt ismételte meg főt. **Károlyi Irén** dr. prémontrei főgymnasiumi tanár multkori előadásai a drót nélküli való távirásról. Nagyszámu és előkelő hallgatóság töltötte meg a főgymnasium fizikai termét és mindvégig élénk érdeklődéssel és fe-szült figyelemmel hallgatta az érdekes és tanul-ságos előadást. Minden kísérlet, a melylyel a tudós előadó állításait beigazolta, kitűnő siker-ült; különösen az általa feltalált Cohaerer-rel tett kísérletek. Az előkelő közönség soraiban ott láttuk:

Báró **Gerliczy** Félixné, Des **Echerolles Kruspér** Károlyné, **Pallay** Lajosné, **Szabó** Gézáné, **Bartha** Lajosné, **Nemes** Imréné, **Csák** Máthéné, **Szentlélekiné**, **Lukács** állomás-főnökné, **Wertheimsteiné**, **Sonnenfeldné**.

**Radnay** Farkas kanonokot, a püspöki ud-var tagjait, a reálisokla több tanárát, élükön az igazgatóval, a főgymnasium igazgatóját s a tanári karát teljes számban, a Szent-József-intézet vezetőit, **Fauszt** pénzügyigazgatót, **Bartha** Lajos honvéd őrnagyot, **Ragány** János városi főszámvevőt, **Rádl** Ödönt, **Márkus** Lászlót, **Döry** Ferencz drt., **Lukács** állomásfőnököt, **Faliczky** Viktort, **Bozók** Béla főmérnököt, **Czifra** Kálmán drt., **Tóth** Mihály drt. stb.

\* **Kinevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter **Lán** c z y Kálmán pénzügyi fogalmazót a nagy-váradai pénzügyigazgatóságához pénzügyi segéd-titkárrá nevezte ki.

\* **Bimbóhullás.** A káptalani uradalomnak derék főtisztját **Papp** Imrét és feleségét **Flas-kay** Margitot súlyos csapás és gyász érte ked-

ves kis leányuknak, a 4 éves **Erzsikének** halá-lával. A gyászesetről a szomorodott szülők a következő gyászjelentést bocsátották ki:

Alulírottak legmélyebb fájdalommal tudatják a felejtethetlen kedves gyermek illetve kis testvérke **Papp** Erzsikének folyó évi január hó 22-én életé-nek 4-ik évében hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A megboldogult kedves gyermek hült hamvai f. évi január 24-én délután 2 órakor fognak Ósiben a róm. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni és az ugyanottani róm. kath. temetőben örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételre a mélyen szomorodott család rokonait és jóbarátait tisztelettel meghívja. Nagyvárad, 1898. jan. 23. Áldás és béke az élte hajnalán kiszen-vedett drága hamvakra! **Papp** Imre és neje **Flaskay** Margit mint szülők. **Papp** Béla, **Papp** Szeréna, **Papp** Imre, **Papp** Pál testvérek. **Papp** Margit, **Papp** István.

A kis halott temetése tegnap délután nagy részvét mellett folyt le. Ott voltak: **Sal** Ferencz, kir. tanácsos, kiérdemült polgármester, **Papp** János városi tanácsos, **Kugler** Albert nagy-bérlő, **Óváry**, **Jancsó**, **Ferdényi**, **Géczy**, **Südy**, **Török** stb uradalmi tiszték családjukkal s az egész tanya népe. A temetést dr. **Vucskics** Gyula plebános végezte.

\* **A vasárnapi szocialista gyűlés.** Va-sárnap délután mintegy száz szocialista gyűlt egybe a Kis-malom-utca 245 számú házban, hogy gyűlést tartsanak. A gyűlést előre beje-lentették a rendőrségnek, ahonnan **Réz** Bertalan rendőr-biztos ment ki a gyűlésre. A gyűlés egészen rendben folyt le, azon **Kohn** Márton bádogos legény beszélt a kisiparosok helyzeté-ről. A beszédet egyszer a kintlévő biztos fél-beszakította, mivel **Kohn** erős hangon kezdett beszélni. A beszéd végén a megjelentek békésen oszlottak széjjel.

\* **Milyen volt a napfogyatkozás.** A teg-napi napfogyatkozást, a melyet Budapesten egy-általán nem lehetett látni a ködtől, gyönyörűen látták Kelet-Indiában. Tolniból érkezett távirat szerint az angol királyi asztronómiai társaság aligazgatója ott sikeres megfigyeléseket tett. Az égbolt nagyon tiszta volt s mialatt a nap első-tétedése tartott, egészen olyan volt, mint egy holdas éjszakán.

\* **Gróf Tisza Lajos betegsége.** Gróf **Tisza** Lajos, valóságos belső titkos tanácsos legtöbb a király személye körül volt minisz-ter, — néhány hét óta betegen őrizi otthonát. **Tisza** Lajos gróf körülbelül négy év óta szenved vízi-betegségben, amely a karácsonyi ünnepek alatt ismét megtámadta szervezét. A betegség föllépése után egy héttel kiment a szabadba s ez a körülmény csak súlyosította álla-potát. Lábai megdagadtak és azóta holdutcazi palotájában legtöbbszörre egy karosszékben ülve tölti nappalait. A betegséggel járó fájdalmak némileg elgyöngítették Étvágya is csökkent, ál-lapota mindezáltal komolyabb aggodalomra nem ad okot. A szegedi gróft **Lum** nit z e r egyetemi tanár gyógyítja s komornyikján kívül egy vörös-kereszt-egyesületi ápolónő gondozza állandóan. Napközben a kiterjedt főuri rokon-ság számos tagja látogatja. Vasárnap két izben is ott járt a gyöngélkedő államférfiunál testvére, **Tisza** Kálmán is a nejevel, továbbá unoköccse, gróf **Tisza** István országgyűlési képviselő és a felesége. A családtagok délelőtt is, délután is órákig maradtak a gyöngélkedő gróf társaságában.

\* **Magyarosodunk.** A belügyminiszter meg-engedte, hogy **Bruchenthal** Agoston hagymádfalvai állami tanító »Bihari«-ra, **Mu-d** u r a János hollószegi (Eorbesdi) állami ta-nító pedig »Tinódi«-ra változtassák vezetői ne-vüket.

\* **Andrée keresése.** Nathorst híres hkan-dináv geologus és sarkutazó a tavasszal »Antarctic« nevű hajóján újabb expediciót ter-vez és pedig azzal a céllal, hogy Andrée nyomait kutassa. Andrée léghajója tudvale-vőleg Ferencz József-föld felé mozgott, me-lyet ha elért Andrée, ugy minden esetre megkísérelte, hogy Elmwoodba jusson, ahol egy, az ő expedíciója részére épített ba-rakkot talált szénrel és élelmiszerekkel. Ha pedig Andrée léghajója jobban északnak for-

dult, akkor feltehető, hogy Oszkár király-földön vagy annak közelében fog kitélelni. Andrée kü-lönben még elutazása előtt értesült Nathorst expedíciójáról és azt is tudja, hogy Nathorst Spitzberga északkeleti részébe és Uj-Izlandba akar eljutni, Nathorst tehát azt reméli, hogy Andrée is meg kísérli, hogy odajusson és akkor találkoznak, ha pedig ez nem történne meg legalább arra számít Nathorst, hogy Andrée-nak valami nyomát fölfedezi.

\* **Jegyző-választás Sarkadon.** Sarkad községben a III. jegyzői állás elhalálozás folytán megüresedett. A választás február hó 19-én lesz: pályázati kérvények február hó 18-ig ad-hatók be a nagyszalontai főszolgabíróhoz.

\* **Talpra Magyar-emléktábla.** Alig egy-néhány hét és itt van 1848 ötvenesztendő jubileuma. Mindenfelé az országban készülődnek a nevezetes évfordulóra, a mely annyi sok di-csőséget juttat a magyar eszébe. A legkisebb község is ünnepet rendez, minden negyven-nyolczhoz fűződő relikviát megünnepelnek, csak éppen a Nemzeti Múzeum-ról feledkeztek meg az ünneprendezők. Az egyetemi ifjuságnak ju-tott végre eszébe, hogy a Múzeum épületében is megörökítsék a nagy dátumot. A bölcsész-hallgatók indítottak mozgalmat aziránt, hogy a Múzeum lépcsőfokát, ahol Petőfi márczius tizen-ötödikén elszavalta a Talpra Magyar-t, emlék-táblával jelöljék meg. Az ifjuság bizonyára magáévá teszi az ideát s a Talpra magyar-em-léktáblát márczius tizenötödikén fogják lelep-lezni.

\* **Lelketlen apa.** Egy lelketlen apát keres most a váradi rendőrség. Az apát **Makra** Gergelynek hívják, aki állítólag Fűzes-gyarmaton lakik. Magrát tegnap egy szegény kofa asszony jelentette fel, azért, mert a gyermekét a 12 éves **Eszt** er t, még f. hó 7-én behozta s a nagypiaczon hagyta. A leány sokáig bolyongott a piacon mig végre egy szegény jólelkű kofa-asszony magához vette a leányt és tartotta eddig, mert azt hitte, az apja majd eljön érte, de hiába várta. A kofa végre is megunt a dolgot s az esetet feljelentette a rendőrségen. A kis **Eszt** er a rendőrségnél elmondta, hogy őt az apja azzal hagyta ott, hogy menjen oda a hova tud, mert többé nem hajlandó tartani. A leány azt sem tudja biztosan, hogy hova való, — csak ugy gondolja, hogy Fűzes-gyar-matra. A rendőrség megkereste a csendőréget ebben az ügyben.

\* **Körözik a segédjegyző urat.** Mile **Lajos** sokáig irnokoskodott a felső-ábrányi jegyző mellett, azonban hatóság elleni kihágást köve-tett el s megugrott. A hatóság körözteti.

\* **Gondatlanságból tűz.** **Barta** János drág-cséskei kovácsmesternek vigyázatlansága folytán az általa lakott s Mikula Mitru drág-cséskei lakos tulajdonát képezett fa-bódé f. hó 3-án kigyulladt s leégett. A tűz attól keletkezett, hogy a fújtató által élesztett tűzből az alacsony szalmafordélbe szikra pattant.

\* **Hirtelen halál.** **Kócsi** Imre pocsaji la-kos, tegnap bejött Váradra és dolgait akarta rendezni. **Kócsi** amint szekerével haza akart menni. Hirtelen rosszul lett. A szerencsétlen ember, mielőtt még a kózkórházba beszállíto-ták volna meghalt.

\* **Felgyújtotta a pipa.** **Dirbán** Ede to-pesti lakosnak a szénáskertjében egy nagy ka-zal szénája este 7—8 óra között ismeretlen módon kigyulladt s leégett. Biztosítva volt 350 frtra a budapesti »Gazdák« kölcsönös bi-ztosító intézeténél. — A tűz valószínűleg **Dirbán** gyöngye elméjü szolgájának, **Restye** Vaszalinak vigyázatlanságából keletkezett, ki szenvedélyes dohányos volt.

\* **Kézre került csaló.** Csak néhány nap előtt adtunk hírt arról, hogy a rendőrség elfogott egy csalót aki értéktelen réz dolgokat adott el ékszer helyet, tegnap ismét egy ilyen csa-vargót fogott el a rendőrség. **Mand** e l Sámuelnek hívják ezt a jeles fiatal embert, aki itt nickel órákat akart eladni ezüst órák gya-nánt, azonban hamar rajta vesztett, elfogták s a rendőrségre vitték. A rendőrségen azután kitént, hogy **Mandel** nek nem ez az első bűn-cselekménye, hanem már előzőleg több helyen követett el hasonló dolgokat és legutóbb a



déglőjében, a mely méltóan sorakozott az előbbi évben tartottak közzé. Az összes termekben szebbnél szebb asszonyok és leányok voltak.

Ott láttuk a következőket: Asszonyok: Bartha Balázné, özv. Csengery Jánosné, Darvay Sándorné, Gara Dánielné, Kántor Istvánné, ifj. Krupka Károlyné, id. Krupka Károlyné, Kudas Lajosné, Gümö Jánosné, Lénárt Józsefné, Mátray Györgyné, Nánásy Károlyné, Molnár Gáborné, Szántó Ferenczné és Takay Mihályné. Leányok: Bartha Eszter, Csengery Juliska, Erdélyi Juliska, Gümö Erzsike, Juhász Juliska, Kudas Róza, Molnár Margit, Molnár Róza, Lökösházy Erzsike, Szántó Juliska és Walner nővérek.

**Táncestély a Wöber szállodában.** Vasárnap este kedélyes táncmulatság volt a Wöber-szálloda termeiben. A helyiségek igen szép közönséggel teltek meg s reggelig pompás kedvvel mulattak.

Jelen voltak: Asszonyok: Klein Sandorné, Kondrovits Zsigmondné, Zagyva Imréné, György-jakab Mihályné, Herczeg Kálmánné, Farkas Józsefné, Tari Mihályné, Drágos Józsefné, Zsigó Györgyné, Iványi Imréné, Kirsebauer Józsefné, Baka Sandorné, (Belényes), Leócutza Józsefné, Balogh Istvánné; leányok: Balogh Rózsa, Tari Nina és Rózsa, Drágos Gizella, Klementiz Gizella, Gulyás Etelka, Jámor Ilonka, Vass Ilonka Bumbera Erzsike és Mariska, Máthé Ilonka, és Etelka, Major Erzsé, Gál Karolin, Szeantpály Erzsike, Metzsig Jozsefné (Belényes), Simon Margit, Böszörményi Róza, Szabó Róza, Veress Emma, Oláh Piroška, Buzási Mariska, Kajetan Margit, Felderberg Kornél, Irén, és Ida stb.

## REGÉNY-CSARNOK.

### ÜZLET és SZERELEM.

Németből: — plex. 14.

— Én bérelek részre néhány szobát a város központján. Már holnap utána nézek a dolognak. Továbbá, ellátlak olvasmányokkal is, így kell ennek lennie. Hagyj fel kérlek örökre azzal a csunya színházzal, Borsózik a hátam, ha csak rá gondolok is. A kulisszák mögött csak nyomor, kiábrándulás, intrika és féltékenység uralkodik. Ha te azt tudnád, hogy mit jelent az, ha egy ilyen fiatal és csinos lány, mint te, a baletnál statisztaként szerepel. Nem és ezerszer nem!

E szavak után gyengéden magához vonta, majd kitörő iudulattal megölelte Angelinát. Ez pedig azt hitte e pillanatban, hogy Fredericóban ismét lángot vetett az a régi tűz, melynek boldog szerelmét köszönhetette.

Másnap Stendardo, mielőtt az üzletbe indult volna, az öreg Kücköt a ház gondozásával, a lépcsők tisztogatásával találta elfoglalva. Szokott rövid fejbiccentésével fogadta ennek tiszteletteljes köszöntését, megkérdezte tőle, hogy távoillate alatt nem adta-e elő magát valami nevezetesebb dolog a háznál. A tagadó válasza dörögött valamit magában és épen tovább akart menni, midőn Kück kék kötőjében megtörölve kezét eléje lépett és így szólt:

— Engedelmevel, Stendardo ur! bátorodom arra kérni, hogy mához két hétre a szolgálattól kiléphessek. Változtatni akarok a helyzetemen.

— Nono, mit jelentsen ez? kérdé amaz meglepetve.

— Jó órában legyen mondva, nincs már többé inyemre a szolgálattól Önnél, Stendardo ur!

— Mit mond maga? Hogy nincs inyemre a szolgálattól? szólt ez büszke lenéző tekintettel az öregre.

— Stendardo ur tegnapelőtt az egész vendégsereg előtt úgy tüntetett fel engemet, mint egy kötelességéről csúnyán megfejtkezett szolgát. Hát, először én nem is vagyok hibás, mert nem az én dologom az asztalok egybekapcsolása, másodsor meg nyakig vagyok már az örökös szidalmakkal és piszkolásokkal. Én pontosan elvégzem a teendőmet, többet már nem tehetek. Eltökélt szándékom Öntől távozni. Kérem ne akadályozzon ezen szándékomban.

— Tehát így vagyunk? Így néz ki a maga

ragaszkodása, miután nyolcz esztendeig szolgált enyemet és családomat? Az egész csak komédia magától!

(Folyt. köv.)

## TÁVIRATOK.

### Szapáry László gróf Budapesten.

Budapest, január 24. (Saj. tud. táv.) Szapáry László gróf fiumei és magyar horvát tengerparti kir. kormányzó tegnap este Budapestre utazott.

### Mesterházy Kálmán agyonlőtte magát

Budapest, jan. 24. (Saját tud. táv.) Mesterházy Kálmán festőművész ma délután negyed ötkor agyonlőtte magát. Régebb idő óta különválva élt nejétől Pongrácz bárónétól. Ez ma délután legjobb barátjával Telepy Lászlóval meglátogatták őt. Neje ki akart békülni vele. Mesterházy ekkor kiment az előszobába és agyonlőtte magát. Telepynek levelet hagyott, melyben azt mondja, hogy az öngyilkosság oka családi és anyagi zavarai. Holttestét beszállították a hullaházba.

### Wahrmann René esküvője.

Budapest, jan. 23. (Saját tud. táv.) Wahrmann René esküvője ma volt a kálvintéri ref. templomban.

### A spanyol király nevenapjához.

Budapest, jan. 24. (Saját tud. távirata) Madridban Alphonso király nevenapja alkalmából tegnap este ünnepi bankettet tartottak, melyen résztvett a diplomáciai kar. A minisztertanács elhatározta, hogy a philipini békekötés alkalmából Te Deumot celebráltat.

### Eltűnt jószágigazgató és 28.000 frt.

Budapest, január 24. (Saj. tud. táv.) Schossberger Lajos nagykartali birtokos 19-én átadott Ottocska Géza jószágigazgatójának 28.000 forintot, hogy vigye Budapestre. Öt nap elmúlt és Ottocska még nem jelentkezett. Schossberger följelentette s a rendőrség körözi. Az eltűnt jószágigazgató előkelő pécsi család tagja.

### A görög trónörökös nyilatkozatai.

Budapest, január. 24. (Saj. tud. távirata.) Konstantin trónörökös egy interview alkalmával hevesen megtámadta Rallis volt miniszterelnököt, a kitől, a mikor a mai csata előestéjén Larissában volt, kényszerítette a város feladására, hogy — mint mondá — elkerüljék a görög hadsereg új Szedánját és az Athén felé való visszavonulást. Rallis élére állt az ellene irányult mozgalomban és szemére vetette, hogy gyáva és tehetetlen. A trónörökös a sajtó egy részének a dinasztia ellen való támadásai miatt is igen panaszkodott. Magamra nézve — úgy mond — köszönyök ezek a támadások; de mivel meg vagyok győződve, hogy Görögország a mostani dinasztia nélkül fenn nem állhat, nemzetellenesnek tünnek fel előttem ezek a rendszeres támadások és azok a törekvések amelyeknek az a céljuk, hogy a királyság egyes személyiségeit gyalázatba döntse. A trónörökös kijelentette, hogy a háborus eseményeiről szóló jelentése mára hadügyminiszter előtt van és remli, hogy nemsokára közléteszik. Majd kiderül, hogy 6 mint főparancsnok, ha nem tündökölt is a lángeszű hadvezér talentumával, mindezen lehetőt megtett arra, hogy megmentse a hadsereget a teljes megsemmisítéstől, a mi Athén elé vitte volna a törököket. Ismertető a hadsereg állapotát, a mikor Thessáliába ment és teljesen informálva volt inferioritásáról. El volt tökélyve, hogy minden eszközzel ellene szegül a hadüzenetnek. Szerencsétlenségre másképp határoztak.

Rallis a kit a trónörökösnek Laussára vonatkozó nyilatkozata dolgában megkérdeztek, azt felelte, hogy erről mit sem közölhet.

### Rendelkezési állományba helyezett diplomata.

Belgrád, január 24. (Saj. tud. táv.) Hir szerint Danics Risztát, aki sok éven át volt diplomáciai ügyvivő legközelebb rendelkezési állományba helyezik.

### Kánaa kormányzója.

Budapest, január 24. (Saját tud. távirata.) A legutóbbi incidensek következtében a szultán iradéja Edhem basát, Kánaa-főparancznokát Kandia (Kréta) Akandiai kormányzó távirata szerint a Vazváros mellett történt támadás alkalmával letartóztatott embereket egy angol hajóra vitték. Valamennyi boltot bezárták. Számos csoport sürgetűen követeli a letartóztatottak szabadonbocsátását és heves fenyegetések hallatszanak arra az esetre, ha követelését nem teljesítik.

### A prágai tartomány gyűléséről.

Budapest, jan. 24. (Saját tud. táv.) A tartománygyűlés mai ülésén Iro interpellációt terjesztett elő a katonaságnak és a rendőrségnek az égeri népgyűlésen tanúsított magatartása tárgyában.

Ezután áttért a ház a napirendre, a budget-provizórium tárgyalására.

Sehücker Zdenko dr. (német haladóparti) a javaslat ellen szól.

## KÖZGAZDASÁG.

### Szakszerű felolvasások a megyében.

— Saját tudósítónktól. —

Belényes, január 23.

A biharmegyei gazdasági egyesület vasárnap Belényesen folytatta azoknak a felolvasásainak a sorozatát, melyeknek célja a gazdálkodók figyelmét ráterelni azokra az eszközökre melyek a földművelést hatályosabbá (főleg a filoxera által elpusztított szőlők rekonstrukcióját lehetővé s a szőlő termelést ismét virágzóvá s hazánk egyik legfőbb jövedelmi forrásává tehetik.

A felolvasások iránt Belényesen is nagy érdeklődés mutatkozott s nemcsak a helybeli szőlősgazdák, de a környékről is sokan jelentek meg vasárnap délután a »Városi vendéglő« nagy termében, mely egészen megtelt érdeklődőkkel. Sarkadi László megnyitója után Vertán szombatsági földbirtokos olvasott fel egy nagy szakértelemmel, sok tudással megirt értekezést a talajnak alagesővezés útján való javításáról.

A sikertelt felolvasás után Balassa István diószegi vinczellér-képezdei igazgató a filoxera elleni védekezésről olvasott fel, végül Molnár Lajos a magyar agrárbank biharmegyei képviselője ismertette az 1896: V. t. cz.-ben biztosított azon előnyöket, melyben az állammal szerződéses viszonyban álló agrárbank az elpusztult szőlőket rekonstruálni szándékozó szőlősgazdákat részesíti s kölcsönnel segítyezi.

A hálás közönség minden felolvasót zajosn megéljenzett, este 8 órakor pedig társasvacsora volt tiszteletükre özv. Virág Istvánné cukrázdájában.

Az első lösztot Beliczay Sándor főszolgabíró mondta éltelve a biharmegyei gazdasági egyesület kiküldöttait. Beliczay Elek Végső Gellért volt orsz. képviselőt, Korda Andor m.-csékei földbirtokos id. Erdélyi Jánost, Belényes főbíráját éltették szép beszédben.

A társaság a hajnali órákig a legjobb hangulatban együtt maradt,

Jelen voltak a következők:

Vertán Zoltán, Balassa István, Molnár Lajos, Korda Andor, id. Beliczay Sándor, Thury Ignác, Petrovics Ferencz, Ilyés Adalbert, Kaffka Gyula, Diamandi Miklós, Papp Gergely, id. és ifj. Erdélyi János, Bulk Tódor, ifj. Beliczay Sándor, ifj. Kocsán János, Sarkadi László, Jancsó Géza, Kriszto Miklós,

dr. Marozsán György, dr. Schwimmer Márton, Örley Gusztáv, Csizmadia Gábor, Szelle János, Vass László, Vargha Károly, Nerpsz Dezső, Beliczay Ede, S. Dirhán Ede, Mallmák Róbert, Szferle László.

### TOZSDE.

— A „Tiszántul” eredeti távirata. —

#### Gabonatözsde.

Készaru búzában az irányzat gyenge volt.

#### Határidők.

	Budapest, jan. 24.
Buza őszre	9.32
Buza tavaszra	11.79
Tengeri	5.19
Rozs őszre	8.57
Zab őszre	6.30

#### Értéktözsde.

Az irányzat gyenge.

	Budapest, jan. 24.
Osztrák hitel	354.90
Magyar hitel	381.25
Allamvasut	341.15
Déli vasut	81.—
Rimamurányi	247.50
Magyar jelzálog	274.50
Magyar leszámítoló	254.—
Villamos vasut	27.6—
Salgótarjáni	601.—
Iparbank	101.25
Budapest közuti	399.50
Kereskedelmi bank	1450.—

Az irányzat gyenge.

	Bécs, jan. 24.
Osztr. hitel	355.—
Magyar hitel	381.—
Allamvasut	345.—

#### Hivatalos árfolyamok

budapesti áru- és értéktözsde 1897. január 24-én.

Magyar aranyjárdék 4%	121.25
Magyar koronajárdék	99.40
Magyar vasuti kölcsön aranyban 4 1/2%	121.50
Magyar vasuti kölcsön ezüstben 2 1/2%	101.—
Magyar keleti vasuti államkötvény 1876-ból	121.75
Magyar földtehermentesítési kötvény 4%	97.25
Italmérségi jog megváltási kötvény	101.—
Horvát-szlaven földtehermentesítési kötvény	97.50
Magyar nyeresémi sorsjegy-kölcsön	154.—
Tizszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön	140.—
Osztrák járadék papirban	102.25
Osztrák járadék ezüstben	102.25
Osztrák járadék aranyban	121.75
O-zt ák korona járadék	102.25
1860. osztrák államsorsjegyek	144.50
Osztrák magyar bankrészvény	935.—
Magyar hitelbank részvény	381.75
Osztrák hitelintézeti részvény	355.20
Páris vista	342.—
20 márkás arany	951.—
Német birodalmi márka	588.50
London vista	120.05
Páris vista	475.50
20 márkás arany	14.76

### SZERKESZTŐI POSTA

K—r. Helyben. Kézsséggel igazítjuk helyre abbéli téves tudósításunkat, hogy vasárnapi számunkban a tisztú tánczestélyen jelenvolt hölgyek névsorában Keller Ilona k. a. neve helyett Keller Gizát írtunk. Üdvözet!

A szerkesztésért felelős:

**Dr. VUCSKICS GYULA.**

### Előrehaladt idény miatt!

alsó ujasok, nadrágok, kesztyűk, harisnyák, utazó és vadász carlsbadi cipők, Halina csizmák, galocsnik, loden és plüsch kalapok, sapkák, bőr és loden gamáslik, gyapju és plüsch takarók, pokróczok, szőnyegek s mindennemű kötött és szövött áruk **beszerzési árban** kiárusítatnak

### Fábray testvérek

divatáruházában,

Nagyvárad, Fő-utca.

### Sömör-betegséget:

száraz, vizenyős, pikkelyes sömört (Flechten) s az e bajjal együtt járó, csaknem kiállhatatlan „börviszketeget” jóállás mellett, még a legsúlyosabb esetekben is, alaposan gyógyít a „Dr. Hebra sömörirtó”-ja. Külső használatra való, nem ártalmas. — Ára hat forint o. é. előre beküldéssel (lehet levélbélyegeken is) vagy utánvétellel, mire a szállítást vám- és bérmentesen teljesítjük. Cím: **St. Marien-Droguerie, Danzig.** (Deutschland.)

12462 tkv. sz.  
1898

### Árverési hirdetmény.

A nvárad kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság által Koszor Vaszali végrehajthatónak, Öreg Gázse Tógyer végrehajthatást szenvedő elleni 240 frt. tőke járuléka iránti végrehajthatási ügyében végrehajthatást szenvedő tulajdonánál felvett ezen tkv. hatóság területén fekvő s az oláh apáti-i 22 sz. tjkvben foglalt A.I. 8 9, 10, 13. és 14. sz. ingatlanokra és ezek tartozékaira a kért végrehajthatási árverés az 1881. LX t. cz. 146 §-a értelmében elrendeltetik s foganatosítására határidőül **1898 évi márczius hó 21-ik napjának** délutáni 2 órája Oláh apáti-i község házához kitűzetik.

Kikiáltási ár 559 frt, azonban az árverésre kitűzött ingatlan szükség esetén ezen áron alul is el fog adatni. Venni szándékozók bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át vagyis 55 frt 90 krt. tartozunk készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban letenni.

A vételár 3 részletben fizetendő és pedig az első részlet az árverés napjától számított 15 nap alatt, a második részlet ugyanazon naptól számított 1 hónap alatt, a harmadik részlet ugyanazon naptól számított 3 hónap alatt; minden egyes vételári részlet után az árverés napjától a fizetés napjáig 5%-os kamattal fizetendő.

Ezen árverés feltételei a hivatalos órák

alatt a tkv hatóságnál és Oláh-Apáti-i község előljáróságánál megtekinthetők.

Nagyvárad kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság. 1897. december 21.

Olasz Gyula kir. tvszéki bíró távollétében:

**Batig Ferencz,**  
kir. tvényszéki bíró.

183—1897. kg. sz.

### Pályázati hirdetmény.

Biharvármegye nagyszalontai járásába kebeleztet Sarkad nagy község **III. jegyzői állása** elhalálozás miatt üresedésbe jövén, ezen állásra pályázat nyitattik.

Pályázni kívánók felhivatnak, hogy eddigi alkalmaztatásukat és képzettségüket igazoló kérvényeiket a nagy-szalontai járás alólírott főszolgabírójához legkésőbb **1898. évi február hó 18-ik napjának délutáni 5 órájáig** annyival inkább nyújtásák be, mert a később érkező pályázati kérvények figyelembe nem vétetnek.

A sarkadi községi III. jegyzői állás javadalmazása évi 500 frt készpénz fizetés s a magánmunkálatokért megyei szabályrendelettel megállapított díjak szedhetése.

A választás határ idejéül **1898. évi február hó 19-ik napjának délelőtti 10 órája** tüzetik ki Sarkad község házának tanácsstermébe.

Kelt Nagy-Szalontán, a járási főszolgabírósnál 1898. évi január hó 22. napján.

**Nagy Márton,**  
főszolgabíró.

### Elsőrangu hazai gyártmány.

Gőzcseplők

Pontos cím:

## ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT

**B U D A P E S T.**

Magyarország legnagyobb és egyedüli  
gazdasági gépgyára

mely a gazdálkodáshoz szükséges

**Ö S S Z E S**  
gazdasági gépeket gyártja

Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakszavú kérdéssel bizalommal hozzánk fordulni.

335 10—12

Részletes árjegyzékkel

és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.

Sz. eskavágók.

Morzsolók